
هند می‌خواهد با تعاملات بین‌المللی تا 2047 به قطب آموزش عالی و مقصدی برای استعدادها تبدیل شود

ایده‌های بالیوودی برای آینده دانشگاه

دنیای علم در حال پوست‌اندازی است و کارشناسان معتقدند 

آینده متفاوت و جدیدی پیش روی علم و فناوری جهان قرار 

دارد که در آن »شرق« تأثیرگذاری بیشتری از آنچه در دهه‌ها و 

سده‌های اخیر داشته، رقم خواهد زد. چینی‌ها که چند سالی 

است گوی سبقت را در تولیدات علمی از آمریکایی‌ها ربوده‌اند 

و آوازه پیشرفت فناورانه آنها دنیا را پر کرده است، طلایه‌دار این 

حرکت به حساب می‌آیند. اما دیگر کشورهای آسیایی هم خیز 

بلندی برداشته‌اند تا در تصویر آینده دنیای علم نقش روشن 

و مشخصی داشته باشند. مصداقش هندی‌ها هستند که در 

سال‌های اخیر تلاش‌های گسترده‌ای برای تغییر جایگاه خود 

داشته‌اند. چندی پیش هم اندیشکده عالی سیاست‌گذاری عمومی 

دولت هند  )NITI Aayog(سندی را با همکاری ۱۶۰ مؤسسه 

آموزش عالی و متخصصان ۳۰ مؤسسه دانشگاهی در ۱۶ کشور 

و ۲۴ ایالت هند منتشر کرده تا جایگاه آینده این کشور و مسیر 

حرکت آن را در دو دهه آینده مشخص کند. این گزارش سیاستی 

پیام‌های مشخصی را دنبال می‌کند و خلاصه‌اش این است که 

هند می‌خواهد از نقش سنتی خود به‌عنوان صادرکننده نیروی 

انسانی به جهان فاصله بگیرد و در دو دهه آتی به مقصدی جذاب 

برای جذب استعدادهای بین‌المللی تبدیل شود تا جایی که در 

2047 میزبان بیش از یک میلیون دانشجوی بین‌المللی باشد.

گزارش »بین‌المللی‌سازی آموزش عالی در هند: چشم‌اندازها، 

ظرفیت‌ها و توصیه‌های سیاستی« فرصت‌ها و چالش‌ها را در قالب 

یک نقشه راه ملی برای تبدیل شدن هند به یک قطب جهانی 

آموزش عالی برجسته می‌کند؛ مسیری که قرار است هم‌زمان 

هم از ظرفیت هندی‌های خارج از کشور استفاده کند و هم 

حساب ویژه روی جذب دانشجویان بین‌المللی باز کرده است.

   دانشجویان مهاجر اندازه 2 درصد GDP خرج دارند

هند امروز حدود ۴۷ هزار دانشجوی بین‌المللی را میزبانی 

می‌کند، هرچند در برخی برآوردها این رقم تا ۷۲ هزار نیز عنوان 

شده است. این در حالی است  بیش از 1.3 میلیون دانشجوی 

هندی در خارج از کشور تحصیل می‌کنند. بر اساس بررسی‌های 

پژوهشگران این گزارش، به ازای هر دانشجوی بین‌المللی که 

وارد هند می‌شود، نزدیک به ۲۸ دانشجوی هندی از کشور 

خارج می‌شوند؛ موضوعی که زنگ هشدار »فرار مغزها« را برای 

هندی‌ها به صدا درآورده است. از سوی دیگر تأثیر اقتصادی 

خروج این دانشجویان را هم نمی‌توان در نظر نگرفت. برآوردها 

نشان می‌دهد شهریه و هزینه‌های زندگی دانشجویان هندی 

در خارج از کشور تا سال ۲۰۲۵ به ۶.۲ کرور روپیه )حدود 

۵۹ میلیارد پوند( خواهد رسید که معادل تقریبی ۲ درصد 

تولید ناخالص داخلی هند است و این یعنی »تداوم خروج 

دانشجویان ماهر، ذخیره نیروی انسانی لازم برای پیشبرد توسعه 

هند را کاهش می‌دهد.«

بررسی‌های دیگر هم حکایت از آن دارد که حواله‌های ارزی 

خروجی برای آموزش هم به طور چشمگیری افزایش یافته و از 

حدود ۹۳ میلیون پوند در سال 2013 به حدود ۲.۷۵ میلیارد پوند 

در 2023 رسیده است، رقمی که نیمی از بودجه سالانه دولت 

مرکزی هند برای آموزش عالی را تشکیل می‌دهد.

   حساب ویژه روی دانشجویان خارجی:

 100 هزار نفر تا 2030

حساب و کتاب ورود و خروج دانشجویان به هند، نشان می‌دهد 

از سال ۲۰۰۱ تاکنون تعداد دانشجویان بین‌المللی ورودی به 

هند ۵۱۸ درصد افزایش یافته است، اما روند خروج دانشجویان 

با سرعتی بسیار بیشتر رشد کرده است. حالا آنها می‌خواهند 

از طریق یک راهبرد هدفمند در بین‌المللی‌سازی  این روند را 

معکوس کنند تا هند استعدادها را حفظ کند، سرمایه دانشی خود 

را گسترش دهد و وابستگی به نظام‌های بین‌المللی را کاهش دهد 

و درنهایت این کشور به‌عنوان »بازیگری جدی« در آموزش عالی 

جهانی مطرح شود. بر اساس این سند هندی‌ها برای جذب ۱۰۰ 

هزار دانشجوی بین‌المللی در دانشگاه‌های مرکزی و ایالتی هند 

تا سال ۲۰۳۰ هدف‌گذاری کرده‌اند. البته چالش‌های ساختاری 

و اجرایی همچنان جذابیت هند برای دانشجویان بین‌المللی را 

محدود می‌کند. یافته‌های پیمایش‌های منتشر شده در گزارش 

نشان می‌دهد که ۴۱ درصد از مؤسسات هندی، کمبود بورسیه‌ها 

و حمایت‌های مالی را مهم‌ترین مانع می‌دانند و ۳۰ درصد 

نیز نسبت به تصویر جهانی آموزش عالی هند ابراز نگرانی 

کرده‌اند. از دیگر موانع می‌توان به مشکلات ویزا و مقررات 

اداری، زیرساخت ناکافی پردیس‌ها، خدمات محدود پشتیبانی 

دانشجویی و دشواری‌های زبانی و سازگاری فرهنگی اشاره کرد.

   طراحی هند برای میزبانی از دانشگاه‌های خارجی

دامنه اهداف از جذب دانشجو فراتر می‌رود. قرار است هر یک 

از ۵۴ دانشگاه مرکزی هند وظیفه تعامل و ارتباط‌گیری با یک 

کشور را داشته باشند؛ یعنی به نقطه کانونی تعامل با کشور 

مربوطه تبدیل شوند، از طریق پژوهش‌های میان‌رشته‌ای درباره 

آن کشور تخصص ایجاد کنند و توانمندی‌های موضوعی یا 

رشته‌ای آن -برای مثال در حوزه‌هایی مانند فناوری، علوم انسانی 

یا کشاورزی- را با نیازهای توسعه‌ای هند همسو سازند. 

این گزارش پیش‌بینی می‌کند که تا سپتامبر ۲۰۲۶ بیش از 

 International Branch( »۱۵ »شعب پردیس بین‌المللی

Campuses – IBCs( در هند راه‌اندازی شود. پردیس‌هایی که 

می‌توانند به حفظ استعدادهای هندی، جذب اعضای هیئت 

علمی بین‌المللی و ارائه برنامه‌های درسی با استانداردهای 

جهانی، آن هم با هزینه‌ای به‌مراتب کمتر، کمک کنند.

فراتر از ایجاد پردیس‌های مستقل، گزارش مدل‌های انعطاف‌پذیر 

و ادغام‌شده‌ای را نیز پیشنهاد می‌کند که به دانشگاه‌های خارجی 

اجازه می‌دهد از طریق اجاره فضا یا همکاری نهادی، در داخل 

دانشگاه‌های هندی فعالیت کنند. این مدل‌ها تالش می‌کنند به 

تقویت پایداری مالی دانشگاه‌ها کمک کنند، آموزش باکیفیت 

جهانی را به مناطق خارج از کلان‌شهرها گسترش دهند و زمینه‌ساز 

شکل‌گیری قطب‌های تخصصی آموزش و پژوهش در حوزه‌هایی 

مانند هوش مصنوعی و زیست‌فناوری را فراهم کنند.

   راه‌اندازی صندوق 10 میلیارد دلاری

با مشارکت مهاجران هندی

نقشه راه ملی آموزش عالی هند توصیه‌های مختلفی برای تحقق 

اهداف داشته که از جمله آن می‌توان به ساده‌سازی مقررات ویزا 

و جابه‌جایی برای دانشجویان و اعضای هیئت علمی، تسهیل 

معیارهای پذیرش دانشگاه‌های خارجی فراتر از شاخص‌های 

محدود رتبه‌بندی جهانی، دیجیتالی‌سازی فرایندهای صدور مجوز 

و شفاف‌سازی قوانین مالیاتی و مقررات مرتبط با دریافت منابع مالی 

خارجی اشاره کرد. اما به جز این توصیه‌ها، طرح‌های مهمی هم 

برای تقویت اکوسیستم پژوهش و نوآوری برنامه‌ریزی شده است، 

مثل فلوشیپ‌های بین‌المللی یا صندوق‌های پژوهشی مشترک. 

 Vishwa Bandhu ( باندهو«  یشوا  و »بورسیه  معرفی 

Scholarship( برای دانشجویان بین‌المللی مقطع تحصیالت 

تکمیلی یکی دیگر از این پیشنهادهاست. بورسیه‌ای که شهریه، 

کمک‌هزینه معیشت، گرنت‌های پژوهشی، اسکان، هزینه سفر، 

بیمه سالمت و کارآموزی‌های مرتبط با تحصیل را پوشش می‌دهد. 

این بورسیه با این هدف طراحی شده‌ که ترکیب دانشجویان 

بین‌المللی در کلاس‌های درس هند متنوع‌تر شود و هم‌زمان، 

دانشجویان هندی به‌ویژه آن‌هایی که در مؤسسات برتر تحصیل 

نمی‌کنند، فرصت تجربه آموزش و تعامل جهانی را در داخل 

کشور به‌دست آورند.

ایجاد یک صندوق ملی پژوهش با عنوان »بهارات ویدیا کوش« 

)Bharat Vidya Kosh(  یکی دیگر از پیشنهادهای گزارش 

»بین‌المللی‌سازی آموزش عالی در هند: چشم‌اندازها، ظرفیت‌ها 

و توصیه‌های سیاستی« است. سرمایه پیشنهادی این صندوق 

۱۰ میلیارد دلار آمریکا برآورد شده و قرار است از سوی جامعه 

مهاجران هندی در سراسر جهان تأمین شود. علاوه بر این، تشکیل 

»شبکه سفیران دانش‌آموختگان« یا »بهارات کی AAN« پیشنهاد 

شده است تا از دانش‌آموختگان هندی مقیم خارج از کشور 

به‌عنوان سفیران آموزش عالی هند استفاده شود.

گزارش، پیشنهاد ایجاد یک چهارچوب چندجانبه برای تحرک 

برداری‌شده از برنامه اراسموس پالس  دانشگاهی - الگو

)Erasmus+( اروپا - را مطرح کرده تا تبادلات علمی با 

کشورهای آسه‌آن و بریکس تقویت شود. عالوه بر آن توصیه 

کرده تا »چهارچوب رتبه‌بندی نهادی ملی« )NIRF( که از 

سوی وزارت آموزش هند تدوین شده، با شاخص‌هایی مانند 

تعامل جهانی، فعالیت‌های برون‌مرزی و شمول‌پذیری گسترش 

یابد تا تصویر دقیق‌تری از میزان بین‌المللی‌سازی دانشگاه‌ها 

ارائه کند. هندی‌ها امیدوارند راهبرد بین‌المللی‌سازی به 

کاهش فرار مغزها، کم‌شدن هزینه سالانه برآورد شده ۳۰ 

تا ۴۰ میلیارد دلاری برای تحصیل در خارج از کشور و ایجاد 

مشاغل با ارزش افزوده بالا در حوزه‌های پژوهش، نوآوری و 

فناوری‌های آموزشی منجر شود.

روایت عضو هیئت‌علمی دانشگاه علامه طباطبایی از انفعال جامعۀ نخبگان در برابر چالش‌های اصلی کشور

مواجهۀ فعال با مگاترندها را انتخاب نکردیم

WWW.FDN.IR شماره  ۴۶۱۰ دوشنبه ۲۹ دی 1404
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آگهی مزایده عمومی
دانشگاه آزاد اسلامی واحد ماهشهر در نظر دارد دو باب ساختمان دانشگاه 

با مشخصات ذیل را از طریق مزایده عمومی و طبق شرایط مندرج در 

اسناد به اشخاص حقوقی یا حقیقی، به‌صورت اجاره یک‌ساله واگذار 

نماید؛ لذا متقاضیان می‌توانند به مدت 10 روز کاری پس از تاریخ درج 

گهی و با واریز و ارائه فیش بانكی خرید اسناد به مبلغ 5/000/000 ریال  آ

)بدون استرداد وجه( به حساب 0177016084206 به نام دانشگاه آزاد 

اسامی واحد ماهشهر نزد بانک تجارت، جهت دریافت و عودت اسناد 

در ساعات اداری به نشانی: بندر ماهشهر – بلوار امام خمینی )ره( – خیابان 

دانشگاه – دانشگاه آزاد اسلامی واحد ماهشهر – ساختمان اداری - دفتر 

مدیر اداری مراجعه نمایند. 

ــه،  ــده هر ساختمان به‌صورت جداگان ــزان سپرده شركت در مزای می

مبلغ  100/000/000 ریال )صد میلیون ریال( می‌باشد که 

متقاضیان می‌بایست مبلغ مذکور را به‌صورت نقد به‌حساب 

ــد  ــامی واح ــگاه آزاد اس ــه دانش ــماره 0177016084206 در وج ش

ــناد و  ــد اس ــزی خری ــای واری ــید فیش‌ه ــد و رس ــز نماین ــهر واری ماهش

ــه درج  ــد. در ضمن هزین ــل نماین ــن سپرده را در پاکت تحوی همچنی

ــد. ــده می‌باش ــده مزای ــده برن ــر عه ــی ب گه آ

 دانشگاه در رد یا قبول پیشنهادات و انعقاد قرارداد مختار است و 

ـــر  ـــوده و بناب ـــه بیشترین پیشنهاد ماک عمل جهت انتخاب نب ارائ

ـــنهادات  ـــه پیش ـــد و كلی ـــد ش ـــدام خواه ـــگاه اق ـــاح دانش ـــه و ص صرف

مبهم و مشروط مردود خواهد بود. شركت در مزایده و دادن 

پیشنهاد قیمت به منزله قبول اختیارات و تكالیف دستگاه 

ــت. ــذار اسـ مزایده‌گـ

حداقل قیمت پایه جهت شرکت در مزایده ساختمان به مساحت 60 متر 

مربع در محوطه سایت اصلی دانشگاه سیصد میلیون ریال می‌باشد.

حداقل قیمت پایه جهت شرکت در مزایده ساختمان یک باب سالن )هایپر( 

در محوطه سایت اصلی دانشگاه سیصد میلیون ریال می‌باشد.

آدرس: ماهشهر - بلوار امام خمینی )ره(- خیابان دانشگاه - دانشگاه آزاد 

اسلامی واحد ماهشهر - امور اداری

روابط‌عمومی دانشگاه آزاد اسلامی واحد ماهشهر

نوبت سوم
انا لله و انا الیه راجعون

محضر مبارک مرجع عالی‌قدر جهان تشیع
حضرت آیت‌الله‌العظمی سیستانی دامت‌برکاته

رحلت برادر گرامی آن جناب عالم پارسا آیت‌الله سید هادی سیستانی را 

به محضر آن حضرت، شاگردان، ارادتمندان و بیت معزز تسلیت عرض 

می‌نمایم و برای آن فقید سعید، علو درجات و برای حضرت مستطاب 

عالی سلامتی و بقای عمر باعزت از درگاه خداوند متعال خواستارم.

علی‌اکبر ولایتی

ابوالفضل مظاهری
دبیر گروه دانشگاه 

مردم و رهبری
پیروز  روز سیزدهم جنگ

دکتر رنجبر، رئیس دانشگاه آزاد در گفت‌وگو با »فرهیختگان«
از وقایع اخیر، عمق آن و نقش دانشگاه می‌گوید


